第十一章　领导效能与执行力
一、领导效能的含义与特点
　 1．领导效能的含义
领导效能是指领导者在实施领导活动的过程中，实现领导活动目标的能力与所获得的领导效率、领导效果、领导效益以及所引起的组织状态、组织环境与组织关系的有效变化的系统综合。
领导效能包括的要素主要有：（1）领导能力。领导能力即领导者的行为能力。（2）领导目标。领导目标是领导效能的中心线，实现领导目标的程度是衡量领导效能的尺子。（3）领导效率。领导效率一般是指领导者从事领导工作的产出同所消耗的人力、物力、财力等要素之间的比率关系。（4）领导效果。领导效果是领导活动对象化的直接反映，是通过领导效率所取得的直接结果，是领导效率向领导效益转化的中介体，领导效益要通过领导效果这个中介才能实现。（5）领导效益。领导效益是指领导活动的最终效果，带有社会性、公益性与长远性，主要表现为政治效益、经济效益、文化效益、人才效益与社会效益等，是一个综合性的指标体系。
　2．领导效能的特点
（1）综合性；
（2）社会性；
（3）历史继承性；
（4）主观与客观统一性；
（5）动态变化性；
（6）形式多样性。
二、领导效能的类型
1．根据领导效能层次的不同，领导效能可分为宏观领导效能与微观领导效能。
宏观领导效能是指领导活动在社会整体中所达成的效能，主要包括：（1）政治效能；（2）经济效能；（3）文化效能；（4）社会效能。
微观领导效能是指领导者在领导活动的具体过程中所体现出来的效能，主要包括：（1）决策效能；（2）用人效能；（3）办事效能；（4）时间效能；（5）组织的整体贡献效能。
2．根据领导效能性质的不同，领导效能分为正效能与负效能。无论是宏观领导效能还是微观领导效能，都有正负之分。
三、领导效能理论
对领导效能的研究，可以从不同角度去进行，成熟的领导效能理论产生于现代西方国家，其中尤以弗雷德·菲德勒在其专著《领导效能新论》中提出的封建制领导效能理论、层峰式领导效能理论和权变领导效能理论三种理论最具代表性。
我国目前没有相对成熟的领导效能理论，我们应该在正确分析西方领导效能理论的基础上，结合自身的实际，去粗取精，扬长避短，着眼于整体，立足于局部，逐渐发展出有利于提高社会主义领导艺术的领导效能理论与方法。
四、领导效能测评的含义与意义
　  1．领导效能测评的含义
领导效能测评即特定的测评主体根据一定的标准，遵循一定的原则，按照一定的程序，通过一定的方法，对领导者实施领导活动的能力与效果进行综合测试与评价的过程。
　 2．领导效能测评的意义
（1）领导效能测评是一切领导活动的出发点与归宿；
（2）领导效能测评是衡量领导活动成败得失的标尺；
（3）领导效能测评是改善领导者素质和提高领导水平的重要环节；
（4）领导效能测评是正确使用与科学培训领导者的重要依据；
（5）领导效能测评是对领导活动进行民主监督的有效途径。
五、领导效能测评的内容
1．对领导者之德的测评，即对领导者的道德、品质、作风、修养等方面的测评。
2．对领导者之能的测评，即对领导者的文化程度、业务水平、工作能力以及身体素质与心理素质等方面的测评。
3．对领导者之勤的测评，即对领导者的事业心与工作态度的测评。
4．对领导者之绩的测评，即对领导者的工作实效的测评。
5．对领导者之廉的测评，即对领导者廉政的测评。
六、领导效能测评的原则与程序
1．领导效能测评的原则
在“实事求是，客观公正和民主公开”总原则和总要求的指导下，根据具体情况，在领导效能的测评工作中，坚持下列原则：
（1）主观测评与客观测评相结合的原则；
（2）静态测评与动态测评相结合的原则；
（3）直接测评与间接测评相结合的原则；
（4）定性测评与定量测评相结合的原则；
（5）整体测评与局部测评相结合的原则。
2．领导效能测评的程序
（1）舆论宣传与组织准备；
（2）内容确定与方法设计；
（3）自我总结与他人评议；
（4）综合分析并做出结论；
（5）结论反馈与复核修正；
（6）结果公布与资料存档。
七、领导效能测评的方法
　1．调查研究法
调查研究法是测评主体在领导效能测评过程中，通过各种方式，包括典型调查、抽样统计等，对被测评领导者的周围环境及其自身表现进行调查了解并做出一定的判断。
　2．民意测验法
民意测验法是现代民主社会日益广泛使用的一种测评方法，即通过投票法、对话法与问卷法等方式对被测评领导者进行评议，以获得其某一方面或总体情况的方法。
　3．目标测评法
目标测评法也称目标对照法，是指由测评主体按照领导活动中预先设定的目标或指标体系，检查其完成情况，从而评定被测评领导者的工作成效的方法。
　4．比较测评法
比较测评法也称相对比较法，是指在常规的测评中加入比较因素，通过选择一定的参照系来对比评价领导者效能的方法。
　5．模拟测评法
模拟测评法是一种比较直观的测评方法，具体来说就是让被测评领导者进入一个模拟的工作环境，要求他按照既定的条件进行模拟操作，同时运用多种方法观察他的行为方式、心理素质、反应能力等，并根据这些观察的结果来评价被测评领导者的领导效能。模拟测评法具体包括以下方式：（1）公文处理；（2）模拟会议；（2）即兴发言；（3）情境模拟。
八、领导执行力的含义与构成
　  1．领导执行力的含义
领导执行力是指领导者通过运用各种资源，在对政策和决策准确理解的基础上，有效地对政策和决策进行宣传，科学地执行政策和决策的实施，及时对政策和决策的执行进行监督和检查，将政策和决策理论的内容转化为实际的影响，以实现既定政策和决策的一种能力和力量。
分析领导执行力时要注意以下几点：（1） 整体性。（2）前瞻性。（3）动态性。（4）合法性。
　2．领导执行力的构成
按照政策和决策的执行过程不同，领导执行力可分为理解力、宣传力、实施力和监督检查力。
（1）理解力是指领导者正确理解上级制定的政策和决策的内容、实质的能力。
（2）宣传力是指领导者将政策和决策的内容和实质向下属和公众进行宣传解释的能力和力量。
（3）实施力是指领导者通过实践活动、具体步骤将政策和决策变为现实的能力。
（4）监督检查力是指领导者根据工作目标和任务对各单位、各部门以及个人进行监督、检查、总结的能力和力量。
九、领导执行力弱化的表现与制约因素
　  1．领导执行力弱化的表现
（1）象征式执行；
（2）替代式执行；
（3）附加式执行；
（4）残缺式执行；
（5）照搬式执行。
2．领导执行力的制约因素
（1）领导者学习力的缺失；
（2）领导者现代管理理念的缺失；
（3）领导者组织文化建设理念的缺失；
（4）领导者情商偏低。
十、构建领导执行力的有效途径
　1．提高学习力
领导干部不仅要提升自我的学习力，还需尽力提升组织成员整体的学习力。
　  2．更新管理理念
更新管理理念，最重要的是领导者要深刻理解以人为本的科学内涵，高度重视人在组织中的价值地位，尊重和满足人的合理需求，而不是把以人为本作为时髦的口号。
　  3．加强组织文化建设
加强组织文化建设的关键在于领导者要强化组织文化建设意识，通过组织文化塑造和影响组织所有成员的行为，进而提升组织的整体执行力。
　  4．提升情商水准
一个具有强大执行力的组织必定是一个情绪高昂、积极奋发的组织，而这个组织必定有善于激发、调动、控制组织成员情绪的高情商领导者。这种领导者善于调节情绪，运用情感的感染力，引领组织成员追随领导者的激情和行为，心往一处想，劲往一处使，朝着既定的目标前行。
[bookmark: _GoBack]构建领导执行力，领导者需有提高有效调控被领导者情绪的能力。领导者不仅应能有效地管理控制自己的情绪，还要有效地调控被领导者的情绪。
5

